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Kennwerte Reduzierte Stablangen
= = EO N

Jo =J3 =0,5J4 L1 -y 20 0 - 7m

J4 =04J1 EqJ4

J5=Jg =J7=1,6J1
E1=Eo=E3=E4=E5=Eg=E7
Gewanhlt; JO =J1 ; E0=E1
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Stabendmomente /@YX aus dem
Elnheltsstabdrehwmkel Q1=1 P

Kinematische Kette

1 Unbekannte
Stabdrehwinkel w1 mit Q4 = Eqg Jg ®1

VERSCHIEBLICHE KNOTEN



Stabendmomente /g9 aus der Belastung
Mag = —qL%/8 = —15-49/8 = —91,9 kKNm

Arbeit an der kinematischen Kette (siehe auch BM15)

7 7 7 7.
—043-1- 0425 — 0425 — 0433 | Qq =911 +15-751=0

Q4 = 73 kNm?

Berechnung der endgiiltigen Stabendmomente /g
M= —919 — 043 - 73 = — 1233 KNm

Mpf = — 0,42 - 73 = —30,7 kNm

Mcg =—042 -73 = —30,7 kNm

Mgh= — 0,93 - 73 = —67,9 KNm
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CITERE
Jo =J3 =124

Eq1=Ep=E3
Gewahlt: JO =J2 ; EO = E1

Reduzierte Stablangen

VERSCHIEBLICHE KNOTEN




2 Unbekannte Stabendmomente @ aus dem
Knotendrehwinkel @q mit ®g = EqJg ¢ Einheitsstabdrehwinkel €21 = 1 @

Stabdrehwinkel w1 mit Q4 = Eqg Jg ®1

Stabendmomente /Y
aus dem Einheitsdrehwinkel dq =1 /DN

Mga = 4/Uq = 4/84 = 0476 -

Mad=2/Uy = 2/84 =0,238 -

Mpp=3/Uy=3/4 =075

Mdc = 3/U3 =3/5
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Stabendmomente /@™ aus der Belastung
4 33
Mgg=—-15"7= == =— ; Mga=15-7
ad 15 77 77 11,0kNm ; Mda

Mgp = 15+16/8 = 30 kNm

Knotengleichung

ZMg=0 @ Drehsinn frei gewalt

(0,476 + 0,75 + 0,6 ) g — 0,714 Q4 + 30 + 147 — 192 =0

Arbeit an der kinematischen Kette

(0,476 +0,238)+1- ®g + (—0,714—-0,714)-1- Q41— 11-1+147-1+15-4-1=0

Dy =433kNm2 ; Qq = 46,8 kNm?

Berechnung der endgiltigen Stabendmomente @

Mgp=30+ 0,75 -4,33 = 332kNm ; Mgc=—-192+ 0,6-4,33 =—16,6 kNm
Mga= 14,7 + 0,476-4,33 + (—0,714) 46,8 = —16,6 kNm

Mgg=—11,0 + 0,238-4,33 + (—0,714) 46,8 = —43,3kNm

VERSCHIEBLICHE KNOTEN
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6.6 Am Punkt "d"
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Kennwerte

J1 = 400000 cm4

J1=J90=08J3 ;J3=J4
E{=Ep=E3=Eg= 21107 kN/m?
Gewahlt: JO =J1 ; EO =E1

Reduzierte Stablangen

EoJ 11
1J1 11

VERSCHIEBLICHE KNOTEN




2 Unbekannte Stabendmomente @ aus dem
Knotendrehwinkel @q mit ®g = EqJg ¢ Einheitsstabdrehwinkel €21 = 1 @
1

Stabdrehwinkel w1 mit Q4 = Eqg Jg ®1 1 =—075 —
m

0667 -
m

0667 -
m

|~ o~

Stabendmomente @
aus dem Einheitsdrehwinkel d{ = 1 @

Mge=3/U3=3/48 =0625 -

Mp=4/Uy =146 =0666

Mpg=2/Uy=2/6 =033+

VERSCHIEBLICHE KNOTEN




Stabendmomente @ aus der Belastung
=2(05-05%)=338kNm ; My Krag = — 40 kNm (aus Kraglast 20 kN)
Knotengleichung

XMg=0 @ Drehsinn frei gewalt
(0,625 + 0,667) ®g — 0,667 €24 + 338 —40 =0

Arbeit an der kinematischen Kette

(0,666 +0,338) - 2 - g + (—0,667— 0,667) - 2. Qg — 0751 Qq =0
6 6

Dy =61kNm2 ; Qq = 2,48 kNm?

Berechnung der endguiltigen Stabendmomente @

Mgc=—10,75-248 = —186kNm ; Myc= 33,8+ 0,625 6,1 = 37,6 kNm
Mgp= 0,667 - 6,1 + (—0,667) 2,48 = 2,42 kNm

Mpg= 0,333:6,1 + (—0,667) 2,48 = 0,38 kNm

VERSCHIEBLICHE KNOTEN
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Am Knoten "d"
>M=07?
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Eine Kontrolle der endgultigen Momentenflache M mit dem Reduktionssatz

(
o _ /
M = Epdo 13 9 —zs} Lsof M{Mdg = 07

; o=6m ;
(—1,86) 1 +

Ein beliebiges im gegebenen System
enthaltenes Hauptsystem, zum Beispiel
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(—1,5)(2 - 2,42 — 0,38) +

N CDICD wls
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26,2 (—0,75) +

221262 (0752 — 1,5) —
—376(-15-2 — 0,75)]

ool\)
.b

a1|v| = 0,07
¢, =aqy/Egdg = 0,000048° = 0
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